Drodzy Uczniowie!!!
Temat: Wartości funkcji trygonometrycznych kątów 30, 60, 45 stopni.
Wartości funkcji trygonometrycznych, dla różnych miar kątów, można odczytać z tablicy trygonometrycznej
( na końcu podręcznika).
Z tablic możemy korzystać w dwóch celach:
1) Możemy odczytać wartość danej funkcji, dla danego kąta.
Przykład:
Podaj wartość tangensa kąta o mierze [image: http://www.matematykam.pl/images/l14b02.jpg].
Dla podanego kąta i funkcji, odczytujemy wartość:
[image: http://www.matematykam.pl/images/l14b03.jpg]
Możemy więc zapisać, że tangens [image: http://www.matematykam.pl/images/p177_0_00_01.jpg] wynosi 0,2679:
[image: http://www.matematykam.pl/images/l14b04.jpg]
2) Możemy odczytać, z jakim kątem mamy do czynienia, mając podaną wartość danej funkcji.
Przykład:
Podaj miarę kąta, którego cosinus wynosi 0,6023.
Dla podanego kąta i funkcji odczytujemy wartość. Szukamy w kolumnie funkcji cosinus podanej wartości (0,6023), a jeżeli nie ma jej w tabeli, szukamy wartości najbliższej do danej (dla naszego przykładu będzie to wartość 0,6018):
[image: http://www.matematykam.pl/images/l14b05.jpg]

Kąt ma więc w przybliżeniu miarę [image: http://www.matematykam.pl/images/l14b06.jpg].


Funkcje trygonometryczne i ich wartości odczytywane z tabeli, wykorzystujemy do obliczania długości poszczególnych boków lub miary kątów ostrych w trójkącie prostokątnym.
Przykład 1.
Oblicz długość nieznanej przyprostokątnej trójkąta:
[image: http://www.matematykam.pl/images/l14b07.jpg]

Rozwiązanie:
Mamy podaną długość tylko jednego boku. Nie możemy więc skorzystać z twierdzenia Pitagorasa. Ponieważ znamy miary kątów trójkąta, możemy wykorzystać funkcje trygonometryczne.
Oczywiście mamy do wyboru aż dwa kąty i do każdego po cztery funkcje. Nie ze wszystkich funkcji możemy tu jednak skorzystać.
Aby było możliwe obliczenie jakiejś długości z danej funkcji, stosunek boków jaki otrzymamy musi zawierać bok, jaki chcemy obliczyć i bok który mamy.
Z tego powodu nie możemy na przykład skorzystać z sinusa kąta [image: http://www.matematykam.pl/images/l14b08.jpg], który jest równy stosunkowi boku „b” przez bok „c”.

Skorzystamy z funkcji tangens kąta [image: http://www.matematykam.pl/images/l14b08.jpg], bo zawierać będzie boki a i b :
[image: http://www.matematykam.pl/images/l14b09.jpg]

Przykład 2.
Oblicz miary kątów trójkąta:
[image: http://www.matematykam.pl/images/l14b10.jpg]
Rozwiązanie:
Tu także musimy wybrać odpowiednią funkcję.
Chcąc obliczyć miarę danego kąta, wybieramy taką funkcję, aby oba boki jakie pojawią się w stosunku były znane.
Zaczniemy od kąta [image: http://www.matematykam.pl/images/p177_0_02_02.jpg]. Znane boki, to dla tego kąta: przyprostokątna położona dalej (a), oraz przeciwprostokątna (c). Skorzystamy więc z funkcji sinus:

[image: http://www.matematykam.pl/images/l14b11.jpg]

Wprawdzie wartości wszystkich kątów możemy odczytać z tabeli, ale są to wartość mniej lub bardziej przybliżone.
Gdy mamy do czynienia z kątami: [image: http://www.matematykam.pl/images/l14c05.jpg], [image: http://www.matematykam.pl/images/l14c06.jpg], [image: http://www.matematykam.pl/images/l14c07.jpg], należy podstawiać ich dokładną wartość. Wartości tych musimy nauczyć się na pamięć!!!.  Przedstawiamy je w poniższej tabeli:
[image: http://www.matematykam.pl/images/l14c04f.jpg]
Powyższe wartości wykorzystujemy w taki sam sposób, jak wartości odczytywane z tabeli wartości funkcji,.

Przykład:
Oblicz długość przeciwprostokątnej trójkąta:[image: http://www.matematykam.pl/images/l14c08.jpg]
Rozwiązanie:
Mamy do wyboru aż dwa kąty. Wybór kąta nie ma żadnego znaczenia.
My wybieramy kąt [image: http://www.matematykam.pl/images/l14c07a.jpg]. Dla tego kąta aby obliczyć długość przeciwprostokątnej (c), mając przyprostokątną bliżej położoną, musimy wybrać funkcję cosinus:

[image: http://www.matematykam.pl/images/l14c09.jpg]

Specyficznym typem zadań, są zadania, w których mamy rozwiązać trójkąt prostokątny.
Trójkąt prostokątny jest w pełni „rozwiązany”, gdy znamy jego wszystkie boki i kąty.
Przykład.
Rozwiąż trójkąt prostokątny, którego przyprostokątne mają długość: 5cm oraz 5[image: http://www.matematykam.pl/images/zpierw12.jpg]cm.

[image: http://www.matematykam.pl/images/l14d03.jpg]

[image: http://www.matematykam.pl/images/l14d04.jpg]
[image: http://www.matematykam.pl/images/l14d05.jpg]

[bookmark: _GoBack]Proszę zapamiętać powyższą tabelkę dla kątów 30 , 45, 60 stopni oraz przeanalizować powyższe przykłady.. Za tydzień będą zadania obowiązkowe.
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1£63°=2  Zmmisusemy funkee tangens dia katn 63,

b Podstawiamy dlugoé¢ znanego boku (a = 8cm) i wartoé¢ funkaii
1.9626=—— tangens 63° odceytana z tabeli (1.9626).
8cm 2 tak powstalego réwnania obliczamy dhugosé boku

1.9626:L /-8cm
8cm

1.9626-8cm=b
Po wykonaniu mnozenia, otrzymaliémy wartosé:

b~15,7cm 15,7008 (zaokraglilismy ja do jednego miejsca po
brzecinku).
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dane:
a= 6am
c=14am
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Zapisujemy funkcje sinus dia kata B.

Podstawiamy diugosci bokow i wykonujemy dzielenie.

sinf~0,42857 Otrzymana na kalkulatorze wartos¢ zaokragliliémy do 5 miejsc
po przecinku (nie zaokraglajmy bardziejt).

W kolumnie funkcji sinus w tabeli, szukamy wielkosci
iblizszei do oty i odezvtuiemy mi

pr25°

Kat @ mozemy obliczyé bez korzystania z funkcji trygonometrycznych,
poniewaz znamy juz dwa pozostale katy trojlata. Skorzystamy z whasnosci
tréjkata: suma miar katow wewnetrznych wynosi 180°.

a=180°-25°-90°
=65
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cos30° = 2 Zavisutemy funke cosinus dia kata 30°.
.

J3  6cm  Podstawiamy diugosé znanego boku (b = 6cm) i wartos¢ funkeji
£ e cosinus dla 30°.
2 ¢ 2takpowstalego réwnania obliczamy diugosé boku ,.c”:

VBe=2-6cm
VEe=12em  /:43

_12em _12v3em _12v3em
3. 33 3
VB 33

‘Tu musimy usuna¢ jeszcze niewymiemosé
2 mianownika.

c =4+3em
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W podanym tréjkacie prostokatnym brakuje nam dtugosci przeciwprostokatnej
oraz miary kat6w ostrych.

dane
a=5am
b=5V3am





image22.jpeg
Nie znamy zadnego kata ostrego. Musimy wiec przynajmniej jeden obliczyé, korzystajac z funkcji
trygonometrycznych.

Poniewaz znamy dlugosci przyprostokatnych, mamy do wyboru tangens lub cotangens jednego z katéw.

Skorzystamy z cotangensa kata 0:

a
o=
ctg ~

Scm
Clgo=— Podstawiamy dugosci bokéw i wykonujemy dzielenie.

5+3em

13 B

°‘g°‘:$k BB 3

Tu musimy jeszcze usunaé niewymiernoéé.

Otrzymalismy wielkos¢, ktrej nie musimy weryfikowat z tabeli wartosci funkcji,
poniewa? jest to wartos¢ cotangensa 60° (wartosci funkcji dia 30°, 45°1 60°
przedstawiliémy w poprzednim podrozdziale).

o=60°
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Drugi kat (B) mozemy obliczyé bez korzystania z funkdji trygonometrycznych, poniewaz
znamy dwa pozostale katy w trojkacie.
PRZYPOMINAMY: suma katéw w tréjkacie wynosi 160°, dlatego:

=180°-60°-90°=30°

Pozostata nam do obliczenia dhugoéé przeciwprostokatnei,

Mamy do wyboru: skorzystanie z funkcji trygonometrycznej albo z twierdzenia Pitagorasa.

W takiej sytuacji lepiej korzystac z twierdzenia Pitagorasa, poniewas wynik bedzie dokiadny, a nie
prayblizony.

Wyjatkiem sa tréjkaty o katach ostrych 30°1 60° lub 45°, gdzie mozemy skorzystac z funkeji
trygonometrycznych, gdyz wartosci funkeji tych katow sa dokladne.

W tym zadaniu mamy do wyboru dwie funkdje sinus lub cosinus obu katéw.
Wybraliémy sinus kata B.

S Podstawiamy dlugosé znanego boku (a = 6cm) i wartosé funkdi
sin30°0=ST  sinus dia30°.

€ Ztakpowstalego réwnania obliczamy dhugosé boku <.
1_5em
z c
c=2-5cm
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1215°=0,2679
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